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Prova de Biologia — UENP 2024

01. Quanto ao ovo amniotico, ¢ CORRETO afirmar:

A. | E uma caracteristica que une mamiferos, aves e répteis, formando um grupo parafilético.

B. | Permitiu que tetrapodes, como os répteis e anfibios, ocupassem o ambiente terrestre, com menor dependéncia
da &gua para reproducdo.

C. | Todos os animais com ovo amniotico possuem fecundacao interna e sdo viviparos.

D. | Osamniotas tém embrides protegidos por uma membrana amni6tica que tem a principal funcéo de armazenar
as excretas produzidas pelo embrido.

E. | O corion recobre o embrido juntamente com o &mnio, alantoide e saco vitelinico, oferecendo protecéo

mecanica e realizando algumas trocas gasosas. Nos mamiferos, esta estrutura forma a placenta.

02. Considere os seguintes genes, A, B, e C. Sabe-se que a combinacdo de dois destes genes em homozigose
recessiva € letal, ocorrendo o aborto do embrido. Assim, qual é a probabilidade de que venha a nascer um individuo
do cruzamento de progenitores com 0s seguintes genétipos AaBBCc x aaBbCc:

A. | 3/64
B. | 1/4
C. | 14/16
D. | 1/8

E. | 3/16




03. Conforme as hipéteses filogenéticas sobre posicionamento das tartarugas, assinale a alternativa INCORRETA.:

HIPOTESE 1 HIPOTESE 2

Aves Aves

Crocodilos Crocodilos

Lagartos Lagartos

Tartarugas Tartarugas

Mamiferos Mamiferos

WPl

WhTA

HIPOTESE 3

Aves

Crocodilos

Tartarugas

Lagartos

Mamiferos

YINFR

Adaptado de Hedges, S.B. Amniote phylogeny and the position of turtles. BMC Biol 10, 64 (2012).

A segunda hipétese afirma que as tartarugas sdo mais préximas aos lagartos do que aos crocodilos.

A primeira hipdtese afirma que as tartarugas sao mais proximas aos mamiferos do que aos lagartos.

Aves e lagartos possuem um ancestral em comum, que diverge dos mamiferos.

O terceiro cladograma indica que crocodilos, tartarugas e aves formam um clado irmao aos lagartos.

mlio|lo|w|p

Tartarugas, lagartos, crocodilos e aves formam um clado monofilético.

04. Conforme os pressupostos do Equilibrio Hardy-Weinberg, assinale a alternativa CORRETA.:

) Ndo h& mutacéo.

) Os acasalamentos séo aleatérios.
) Existe fluxo génico.

) O tamanho da populacao é finito.
) N&o ha selecéo.
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05. Quanto a ectotermia e endotermia, assinale a alternativa INCORRETA:

A. | S&o considerados vertebrados ectotérmicos, peixes, anfibios e répteis.

B. | Mamiferos e aves sdo considerados endotérmicos, sendo esta uma caracteristica basal presente no ancestral
comum dessas duas linhagens.

C. | Animais endotérmicos apresentam, no geral, taxas metab6licas maiores que 0s ectotérmicos.

D. | Animais endotérmicos produzem calor metabolicamente e mantém uma temperatura corporal relativamente
constante, independentemente das condigdes ambientais.

E. | Animais ectotérmicos muitas vezes ajustam sua temperatura corporal, buscando micro-habitats mais quentes

ou mais frios.

06. Sdo doencas causadas por bactérias, EXCETO:

A. | Botulismo, Colera, Febre maculosa.

B. | Gonorreia, Hanseniase, Leptospirose.

C. | Tuberculose, Tétano, Sifilis.

D. | Clamidia, Doenga de Chagas, Febre tifoide.
E. | Difteria, Coqueluche, Botulismo.

Prova de Filosofia — UENP 2024

07. No didlogo Hipias maior, Platdo apresenta o personagem-titulo, notdvel e afamado sofista,
conversando com Socrates a respeito do Belo em si. Socrates pretende saber o gue € a beleza, mas Hipias,
sem conseguir entender de que se trata, responde com exemplos do que ¢ dotado de beleza. Socrates ndo
queria, porém, uma lista de quais coisas sdo belas.

Acrespeito dessa diferenca (que ¢ fundamental, na filosofia platonica, de inspiragdo socratica) ¢ CORRETO

afirmar:

A. |Platdo se interessa pela listagem exaustiva das coisas belas.

B. |Para Platdo, no Hipias maior, o conhecimento da Beleza ndo consiste em saber ‘o que ¢’ o Belo, mas
em saber quais coisas sdo universalmente consideradas belas.

C. |O pensamento de Platdo ¢ marcado por distinguir o ambito do conhecimento propriamente dito (a
determinag¢do essencial de algo, que pde a vista a Forma) dos casos de seres que participam de alguma
Forma e podem, por isso, ser conhecidos a partir dela.

D. |O pensamento de Platdo ¢ marcado por determinar o &mbito do conhecimento propriamente dito como
acordo democratico sobre o que os interlocutores aceitam como belo, ou justo, ou bom.

E. |Platdo se interessava pelo didlogo em si, € o conhecimento, por isso, € para ele da ordem do acordo

entre os homens.




08. Observe as trés passagens a seguir.

(a) “Quando aqueles Estados que se conquistam, como foi dito, estdo habituados a viver com suas proprias
leis e em liberdade, existem trés modos de conserva-los: o primeiro, arruind-los; o outro, ir habita-los
pessoalmente; o terceiro, deixa-los viver com suas leis, arrecadando um tributo e criando em seu interior
um governo de poucos (...). (...) ndo ter outro objetivo nem outro pensamento, nem tomar qualquer outra
coisa por fazer, sendo a guerra e a sua organizagao ¢ disciplina, pois que € essa a Unica arte que compete a
quem comanda”.

(b) “Com isto torna-se manifesto que, durante o tempo em que os homens vivem sem um poder comum
capaz de manté-los todos em temor respeitoso, eles se encontram naquela condi¢ao a que se chama guerra;
e uma guerra que ¢ de todos os homens contra todos os homens”.

(c) “O homem nasceu livre mas em toda a parte esta a ferros. (...) ‘Encontrar uma forma de associagdo que
defenda e proteja de toda a forca comum a pessoa e os bens de cada associado e em que cada uma, ao unir-
se a todos, so a si mesmo obedega e continue tao livre como antes’. Tal é o problema fundamental que no
Contrato Social encontra solugao”.

Baseado em seus conhecimentos sobre filosofia, indique a alternativa CORRETA quanto a autoria das
passagens acima, na ordem apresentada.

A. | Maquiavel, Rousseau, Hobbes.

Hobbes, Maquiavel, Rousseau.

Aristételes, Hobbes, Rousseau.

Maquiavel, Hobbes, Rousseau.

moaw

Maquiavel, Hobbes, Hume.

09. David Hume (1711-1776) influenciou o pensamento posterior sobre o modo como se estabelece nexo
entre causa e efeito nos eventos. Quanto a filosofia de Hume, nesse ponto, ¢ CORRETO afirmar:

A. Para Hume, a razdo liga a causa ao efeito, inspecionando o evento ou objeto que, em sua constitui¢ao,
podera ser causador disto ou daquilo.

B. | Arazdo ndo faz mais que recolher, no objeto causador de alguma mudanga, a poténcia transformadora
contida em sua esséncia.

O

A filosofia de Hume € a primeira a afirmar que o efeito precede a causa e € conceitual.

D. |Na Investigacdo sobre o entendimento humano, Hume afirma que a ligacdo entre causa e efeito
caracteriza o pensamento do estado de natureza, sendo superada quando se passa a vida em sociedade.

\

E. |Hume atribuiu a estruturagdo, o raciocinio, da conexdao entre causa e efeito a observacao de
regularidades na natureza e consequente inferéncia de que algo se segue de algo.




10. “Consideremos um objeto fabricado, como, por exemplo, um livro ou um corta-papel; esse objeto foi
fabricado por um artifice que se inspirou num conceito; tinha, como referéncias, o conceito de corta-papel
assim como determinada técnica de producao, que faz parte do conceito e que, no fundo, ¢ uma receita.
Desse modo, o corta-papel €, simultaneamente, um objeto que é produzido de certa maneira e que, por
outro lado, tem uma utilidade definida: seria impossivel imaginarmos um homem que produzisse um corta-
papel sem saber para que tal objeto serviria. Podemos assim afirmar que, no caso do corta-papel, a esséncia
— ou seja, o conjunto das técnicas e das qualidades que permitem a sua producao e definicdo — precede a
existéncia”.

SARTRE, Jean-Paul. “O existencialismo ¢ um humanismo”. Antologia de textos filosoficos. Jairo Margcal
(Org.). Curitiba: SEED, 2009.

Considerando o trecho acima e seus conhecimentos sobre as teses fundamentais do existencialismo
sartreano, assinale a alternativa CORRETA:

A. Na filosofia de Sartre, o homem ¢ o que a sociedade faz dele.

B. | A responsabilidade pela existéncia ¢ compartilhada: Deus, que ¢ o Em-si, determina o ser do Para-si
(ser humano), e a sociedade lhe impde projetos, tendéncias e o governa, quando abandona a f¢.

a

Para Sartre, o ser humano ¢ o que faz do que fizeram com ele; sua existéncia precede a esséncia.

D. Desde o Ser e o Nada, o existencialismo se torna uma filosofia pessimista, que considera o homem
sob 0 mesmo modo de ser dos utensilios: ¢ o nada que se mistura com o ser.

E. |Para Sartre, o ser humano ¢ o que fizeram do que ele fez; a esséncia precede sua existéncia.

11. “O labor assegura nao apenas a sobrevivéncia do individuo, mas a vida da espécie. O trabalho e seu
produto, o artefato humano, emprestam certa permanéncia e durabilidade a futilidade da vida mortal e ao
carater efémero do tempo humano. A agdo, na medida em que se empenha em fundar e preservar corpos
politicos, cria a condi¢do para a lembranca, ou seja, para a histdria. (...) das trés atividades, a a¢do € a mais
intimamente relacionada com a condicdo humana da natalidade; o novo comeco inerente a cada
nascimento pode fazer-se sentir no mundo somente porque o recém-chegado possui a capacidade de iniciar
algo novo, isto ¢, de agir.”

ARENDT, Hannah. A condicio Humana. Tradu¢do de Roberto Raposo. Rio de Janeiro: Forense
Universitaria, 2008.

Segundo Hannah Arendt, no trecho acima, ¢ INCORRETO afirmar:

A. |Labor e trabalho asseguram sobrevivéncia da espécie e sentido de permanéncia.

B. |Natalidade, no sentido de nascimento do propriamente novo, implica uma atividade mais ampla que
labor e trabalho: a agao.

C. | Aacdo funda e preserva corpos politicos, € assim possibilita a historia.
D. |Trés atividades caracterizam o ser humano: labor, trabalho e a¢ao; todas se relacionam a natalidade.
E. |Pela acdo, combate-se a fugacidade da vida humana mortal; pelo labor e pelo trabalho, cria-se “a

capacidade de iniciar algo novo”.




12. “A técnica ndao € a mesma coisa que a esséncia da técnica”. Quando procuramos a esséncia da arvore,
devemos estar atentos para perceber que o que domina toda arvore engquanto arvore ndo é propriamente
uma arvore, possivel de ser encontrada entre outras arvores. Assim, pois, a esséncia da técnica também
ndo é de modo algum algo técnico. E por isso nunca experimentaremos nossa relagdo para com a sua
esséncia enquanto somente representarmos e propagarmos o que € técnico, satisfizermo-nos com a técnica
ou escaparmos dela. (..) HEIDEGGER, Martin. A questdo da técnica. Disponivel em:
https://doi.org/10.1590/S1678-31662007000300006.

Segundo o trecho acima, ¢ CORRETO afirmar:

A. | O que ¢ essencial a técnica nao ¢ algo técnico.

B. | A reprodutibilidade técnica acaba por levar a experiéncia de nossa relagdo com a esséncia da técnica.

C. |Heidegger afirma que experimentaremos a esséncia da técnica, em sua relagdo conosco, unicamente
quando escaparmos dela.

D. | A esséncia de uma arvore, que ¢ um ser da natureza, ndo ¢ uma arvore, mas a esséncia da técnica, por
ndo ser natural, € a técnica.

E. |Heidegger, pensador do ser, defende o retorno a natureza e abandono do mundo técnico.

Prova de Fisica — UENP 2024

13. Uma pessoa observa um baldo de ar quente subir numa trajetdria retilinea e vertical. Com o auxilio de
uma trena a laser e um crondmetro, a pessoa consegue medir a altura do baldo em fun¢do do tempo,
montando a tabela a seguir. Assinale a alternativa INCORRETA.

Tempo (s) | Altura (m)
0 12
4 20
8 28
12 36
20 52
24 60

O movimento do baldo pode ser descrito como um Movimento Retilineo Uniforme.

O grafico da altura do balao em fun¢do do tempo € uma linha reta.

A velocidade média do baldo é de 2 m/s.

O balao estava numa altura de 44 m no tempo 16 s.

mo|Q|w| >

A funcdo horaria da posi¢@o do baldo ¢ dada por: y =12 +t, em que y ¢ a altura e t & o tempo.




14. A Lei da Gravitagdo Universal ¢ uma lei fisica formulada por Isaac Newton, sendo de fundamental
importancia para explicar muitos fendmenos astrondmicos, como o movimento dos planetas ao redor do
Sol e a interagdo entre estrelas em sistemas binérios. Segundo essa lei, todos os corpos com massa no
universo se atraem mutuamente por meio da for¢a gravitacional. A expressdo matematica da Lei da
Gravitacao Universal ¢ dada por:
G-m,-m,

d2
Em que: F é a forca gravitacional entre dois corpos, G é a constante gravitacional universal (G =
6,7x107'! N.m?/kg?), m1 e m; sdo as massas dos dois corpos e d ¢ a distancia entre os centros de massa dos
dois corpos. Considere as seguintes assertivas sobre a Lei da Gravitagdo Universal e as interacdes
gravitacionais entre corpos.

F =

I. Quando uma macd cai da arvore em direcdo a Terra, a intensidade da forca gravitacional com que a
Terra atrai a maca € maior do que a intensidade da forca gravitacional com que a maca atrai a Terra. Por
iss0, s6 @ maca entra em movimento e a Terra fica parada.

~ . ~ ~ ~ G- Myerra , .
I1. Nao levando em consideracdo a rotacdo do planeta, a equagdo ——,— , €M que Iterra € O raio da

Terra

Terra, tem como resultado 0 médulo de g, a aceleracdo da gravidade na superficie da Terra.

I1l. Considerando que a 6rbita da Lua é uma trajetdria circular ao redor da Terra, a forca de atracdo
gravitacional que a Terra exerce sobre a Lua é a propria forca centripeta, que aponta para o centro da
circunferéncia, ou seja, o centro da Terra.

IV. Se a massa da Terra é 80 vezes maior do que a massa da Lua e o raio da Terra é 4 vezes maior que 0
raio da Lua, o valor da aceleracdo da gravidade na superficie da Lua corresponde a um quinto (1/5) da
gravidade na superficie da Terra.

Assinale a alternativa que contém todas as assertivas CORRETAS.

A. L

IL [T e IV.

Iell

LIelV.

moaw

IlIelV.




15. Uma garrafa térmica contém 200 g de dgua a uma temperatura de 25°C. Para aumentar a temperatura
dessa 4gua, uma pessoa adiciona dentro da garrafa mais 800 g de dgua numa temperatura de 100°C.
Supondo que a garrafa térmica € ideal, ou seja, ndo ha perdas de calor para o ambiente, indique a alternativa
que mostra a temperatura final do sistema ap6s o equilibrio térmico ser alcancado.

A. 165°C
B. |75°C
C. [85°C
D. |100°C
E. [125°C

16. Um carro com 1000 kg de massa parte do repouso e percorre uma pista reta e horizontal por 1 km até
atingir a velocidade de 72 km/h. Se a forca que o motor faz sobre o carro na dire¢do do movimento ¢ de
400 N, qual ¢ o valor da forga total de atrito que ¢ contraria a dire¢do do movimento?

A. 200N
B. 400N
C. [1000 N
D. 2750 N
E. [72000 N

17. Uma esfera feita de certo material estd presa por um fio de massa desprezivel a um dinamdmetro
(aparelho que mede forgas). A esfera € entdo totalmente imersa num recipiente com agua, mas sem encostar
no fundo, como mostra a figura a seguir. Se nesta configuragao a leitura do dinamémetro ¢ 0 N (zero),
assinale a alternativa CORRETA.

<

o s

A densidade da dgua ¢ maior que a densidade do material da esfera.

A pressdo exercida pela agua na metade inferior da esfera é igual ao peso da esfera.

Quando estd submersa, a for¢a peso da esfera ¢ nula.

O peso da esfera ¢ igual ao peso da agua deslocada pela esfera quando submersa.

moaw >

O empuxo exercido sobre a esfera tem o mesmo valor da sua massa.




18. Duas cargas puntiformes positivas, q1 = 9,0x10° C e q2 = 36,0x10° C foram fixadas sobre o eixo x nas
posi¢des mostradas na figura a seguir. Uma terceira carga negativa, qs = - 2,0x10 C, foi colocada entre as
duas cargas positivas distante 2 m da carga qi. Considerando que a carga negativa ¢ a Unica que pode se
mover livremente, qual serd o movimento dela apds ser solta a partir da posicao inicial?

Vai ficar parada.

Se deslocard para cima.

Se deslocara para baixo.

Se deslocara para a esquerda na dire¢ao de qi.

m (O 0[w]>

Se deslocard para a direita na dire¢do de qp.




FORMULARIO DE FISICA

Vi__ Ny

v, N

V = tensao elétrica

N = numero de espiras

F =—Kx

F = for¢a restauradora
K = constante da mola
x = deslocamento

_Av
Amed = E

Ameq = aceleracdo média
v = velocidade

t = tempo
_ mqi.my
F=aG 7

F = forg¢a gravitacional

G = constante da gravitacdo universal

m = massa
r = distancia entre as massas

s
(N

r = distancia do planeta ao sol

T = periodo da 6rbita

T=F.d
T = trabalho
F = forga

d = deslocamento

F
P=3
p = pressao
F = forga
A = area

_Q
v
C = capacitancia
Q = carga elétrica
V = potencial elétrico
AS =2
T
AS = variagdo de entropia
Q = calor

IV = temperatura
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19. De acordo com os dados do Censo 2022, “Em 2022, o total de pessoas com 65 anos ou mais no pais (22.169.101)
chegou a 10,9% da populacdo, com alta de 57,4% frente a 2010, quando esse contingente era de 14.081.477, ou 7,4%
da populagdo. E o que revelam os resultados do universo da populagio do Brasil desagregada por idade e sexo, do
Censo Demografico 2022”. (https://cens02022.ibge.gov.br/noticias-por-estado/38186-censo-2022-numero-de-
idosos-na-populacao-do-pais-cresceu-57-4-em-12-anos). Os dados do censo indicam o aumento da populagdo de 65
anos ou mais em conjunto com a diminui¢@o da parcela da populacdo de até 14 anos no mesmo periodo, que passou
de 24,1% para 19,8%. Considerando o contexto acima, assinale a alternativa CORRETA:

A. | A populagdo brasileira permaneceu estavel ao longo da década.

B. |Os dados evidenciam o franco envelhecimento da populagdo brasileira.

C. | A parcela da populagdo de 65 anos ou mais caiu para 10,9% em 2022, em decorréncia da pandemia de Covid-
19.

D. |Observa-se o crescimento constante da populagdo com menos de 14 anos, indicando alta taxa de natalidade.

E. |Os dados refletem a diminui¢do da populagdo idosa em detrimento da populagdo jovem.

20. O ano de 2023 tem sido marcado por eventos de chuvas que causaram uma série de prejuizos econdmicos,
humanos e ambientais. Sobre enchentes, alagamentos e inundacdes, assinale a alternativa CORRETA:

A. | Aintervengdo antropica no espaco geografico com a predagdo dos recursos naturais € o crescimento desordenado
das zonas urbanas amenizam os efeitos das chuvas no espaco.

B. |O aumento da impermeabilizagdo do solo e a canalizagdo dos cursos de agua sdo acdes que reduzem a ocorréncia
de eventos de enchentes.

C. |As enchentes possuem causas naturais e, dessa forma, a intervengao antropica nao influencia ou potencializa tais
eventos.

D. |O planejamento do uso e ocupagdo do solo de forma adequada, preservagdo de matas ciliares, limpeza e
conservacgdo dos cursos de 4gua sdo agdes que amenizam os eventos de enchentes.

E. |Enchentes sao fendmenos pontuais e aleatorios, sem carater recorrente. Isso impede qualquer acdo de previsao.



https://censo2022.ibge.gov.br/noticias-por-estado/38186-censo-2022-numero-de-idosos-na-populacao-do-pais-cresceu-57-4-em-12-anos
https://censo2022.ibge.gov.br/noticias-por-estado/38186-censo-2022-numero-de-idosos-na-populacao-do-pais-cresceu-57-4-em-12-anos

21. Considerando as imagens a seguir, ¢ CORRETO afirmar que A e B representam, respectivamente:

Os processos de sedimentacdo e metamorfismo.

A capilaridade aquifera e o intemperismo geoldgico.

O intemperismo fisico e processos erosivos.

A lixiviacéo e o ciclo hidroldgico.

mlolow] »

A forma do relevo e o tipo de rocha.

22. “Eu sou migrante, mas ninguém espera que eu arrisque minha vida num barco avariado ou a cruzar um deserto
num caminhdo para encontrar trabalho fora do meu pais. A migragdo segura ndo pode limitar-se a elite global.”
Antonio Guterres, secretario-geral da ONU. Historicamente, o deslocamento de pessoas de um lugar para outro ¢é

uma constante. Varios sdo os motivos que causam tais deslocamentos. Sobre a tematica migracdes e deslocamentos,
assinale a alternativa CORRETA:

A. |Omundo assiste a um fluxo migratorio sem precedentes, com milhdes de pessoas deixando seus paises de origem
em busca de refugio, seguranca e oportunidades.

B. |Os migrantes buscam apenas os paises que oferegam condigcdes favoraveis para a sua integragdo, como a
semelhanga linguistica e religiosa.

C. |Entidades como a ONU e demais reduzem ou praticamente eliminam eventos de racismo e xenofobia que no
passado eram comuns para os imigrantes.

D. |Os fatores climaticos ou econémicos, desastres, guerras e disputas religiosas ndo influenciam na motiva¢do por
migragoes ou deslocamentos.

E. |Atolerancia e a amistosidade sdo caracteristicas marcantes de todos os paises que recebem os migrantes, visando

sua adaptagdo e permanéncia.




23. A gentrificagdo ¢ um conceito associado a socidloga britdnica Ruth Glass, que trata de transformagdes do espago
urbano. Sobre esse conceito, assinale a alternativa CORRETA:

A. |S&0 agdes do poder publico para proibir a especulacdo imobilidria e financeira, o que garante os precos de
aluguéis e servigos acessiveis a populacao.

B. |E a construgdo de novos conjuntos habitacionais em areas rurais e periféricas.

C. |E adiversificagdo étnica e social nos bairros periféricos, com o intuito de promover o enriquecimento cultural e
econdmico.

D. |E atransformagdo urbana com a valorizagdo de uma area e seus imoveis, € que resulta muitas vezes na expulsdo
de antigos moradores.

E. |E aocupacédo de areas suburbanas com construg¢des de alto padréo.

24. Sobre as caracteristicas da Piramide Etaria do Estado do Parand, conforme figura a seguir, e suas implicagoes,
assinale a alternativa CORRETA:

Homens Mulheres

100 anos ou mais 0.01%

95 & 99 anos 0.02%
90 a 94 anos 0.09%
85 a 89 anos 0.24%
80 a 84 anos 0.51%
75a 79 anos 0.88%
T0a74 anos 136%
65 a 69 anos 190%
60 a 64 anos 2.40%
55 a 59 anos 2.88%
50 a 54 ancs 316%
45 a 49 anos 3.29%
40 a 44 anos 372%
35 a 39 anes 373%
30 a 34 anos 3.76%
25 a 29 anos 3.87%
20 a 24 anos 373%
15 a 19 anos 3.38%
10 a 14 anos 3.29%

Sa%anos 3.39%
Oadanos 311%

Fonte: https://cens02022.ibge.gov.br/panorama/

A. | A base estreita da pirdmide revela aumento no numero de jovens, 0 que exigira maiores investimentos em
servigos de saude para criangas e adolescentes.

B. |Os dados revelam o predominio da populagdo de homens no Estado do Parana.

C. |Os dados indicam que havera mais jovens, garantindo fonte de mao de obra para o estado.

D. | A piramide etaria indica o rejuvenescimento da populacdo do Parana, o que reflete no aumento da oferta de méo
de obra no futuro.

E. |Observa-se o envelhecimento da populagdo, resultando em mais idosos, que sdo mais propensos a necessidade

de servigos de satde.
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25. “O Parana passou a aparecer no cendrio politico nacional como provincia quando deixou de ser a Quinta Comarca
de Sao Paulo, em 1853. A economia paranaense, nesse momento, era principalmente baseada na erva-mate, na
extragio de madeira e nas atividades agropastoris desenvolvidas nos Campos Gerais.” SEGA, Rafael A. Tempos
Belicosos: a revolugao federalista no Parana e a rearticulagdo da vida politico administrativa do estado (1889-1907).
Curitiba: Aos Quatro Ventos, 2005. p. 37.

Sobre a emancipacdo do Parana em 1853, ¢ CORRETO afirmar:

A. |Grande parte das classes dominantes no Parana apoiavam o Partido Conservador e eram leais ao Império. Tais
elites locais perseguiam o ideal emancipatorio desde o inicio do Império, porém apenas com o retorno de um
gabinete conservador, a partir de 1848, e com uma conjuntura de revoltas no Rio Grande do Sul e em Sao Paulo,
a emancipacao do Parana tornou-se oportuna para as autoridades imperiais.

B. | As classes dominantes do Parana representavam o eixo central da economia brasileira no periodo imperial, pois
o tropeirismo intensificava as atividades comerciais entre a regido e Sdo Paulo. Dessa dindmica econdmica,
resultou a acumulagdo de capitais que financiaram a autonomia da Provincia em 1853.

C. | A provincia do Parana s6 consolidou sua emancipacgdo no ano de 1916, apos o fim da Guerra do Contestado ¢ a
defini¢do dos limites territoriais entre o Parané e Santa Catarina.

D. |A emancipagdo da Provincia do Parana em 1853 foi capitaneada pela vila de Paranagua, elevada a categoria de
cidade em 1842, pois que presenciava uma economia mineradora florescente no decorrer do século XIX.

E. | A emancipagdo do Parana foi um processo longo, iniciado com a emancipagao da Quinta Comarca de Sao Paulo,
em 1853, e encerrado com a extingao do territorio do Iguagu, em 1943.

26. “A histdria recente do Oeste do Parana, no que concerne a ocupagao brasileira, se iniciara, ainda no século passado
[XIX], quando, por motivos estratégicos e de seguranca das fronteiras, foi fundada, em 1889, a Colonia Militar, que
deu origem ao atual centro de Foz do Iguagu, a mais antiga cidade da regido.” GREGORY, Valdir. Os Eurobrasileiros
e o Espago Colonial: Migragoes no Oeste do Parana (1940-1970). Cascavel: Edunioeste, 2002. p. 88-89.

Em relagdo ao Oeste do Parana, ao final do século XIX e durante as primeiras décadas do século XX, ¢ CORRETO
afirmar:

A. |Trata-se de uma regido que, ao final do século XIX e durante as primeiras décadas do século XX, foi ocupada
por grandes fazendas de producdo de café, o principal produto agricola de exportagdo do Brasil na época.

B. |Juntamente com a fundag¢ao da Colonia Militar, em 1889, em Foz do Iguacu, os militares brasileiros criaram
dezenas de quartéis em diversos locais da regido Oeste do Parana, pois havia o risco de uma invasao das forcas
armadas da Argentina.

C. |Nas ultimas décadas do século XIX e durante as primeiras décadas do século XX, a regido Oeste do Parana foi
colonizada por um grande contingente de migrantes agricultores oriundos do Rio Grande do Sul e Santa Catarina.

D. |Ao final do século XIX e durante as primeiras décadas do século XX, a paisagem da regido Oeste do Parana foi
profundamente modificada com a construcao da hidroelétrica de Itaipu.

E. | Ao final do século XIX e durante as primeiras décadas do século XX, o Oeste do Parana foi explorado por
empresas extrativistas, denominadas obrages, que utilizavam como médo de obra trabalhadores indigenas, os
mensus.




27. “A campanha ‘O petroleo € nosso’ foi amplamente apoiada e protagonizada pela Unido Nacional dos Estudantes.
Preocupados com os desafios do desenvolvimento econdmico e a criagdo de um mercado de trabalho para estudantes
recém-formados, tendo em vista a necessidade do crescimento e aperfeicoamento, a campanha mobilizou diversas
entidades estudantis e outros grupos sociais (como militares e jornalistas). Materializou a discussdo sobre a
emancipagdo econdmica do Brasil a partir da nacionalizagdo da riqueza natural, bem como sua propria exploracao
pelo Estado.” Disponivel em: https://www.ieb.usp.br/o-petroleo/. Acesso em: 10/11/2023.

Sobre a Unido Nacional dos Estudantes, UNE, ¢ CORRETO afirmar:

A. | A Unido Nacional dos Estudantes, a UNE, foi uma organizagdo estudantil que apoiou o movimento “Tradigao,
Familia e Propriedade” no Brasil, desde sua fundagdo no ano de 1960.

B. |AUNE foiuma das organizagdes sociais que realizaram manifestagdes nos anos anteriores a criagdo da Petrobras,
em 1953. Tais manifestagdes, bem como as de outros setores da sociedade, criaram a pressdo necessaria para a
criacdo de uma empresa nacional, estatal e que passou a ter o0 monopo6lio de todas as etapas da produgido do
petroleo no Brasil.

C. |No periodo anterior ao golpe militar de 1964, ndo havia no Brasil um movimento estudantil organizado. A Unido
Nacional dos Estudantes, a UNE, foi criada apo6s a instauragdo da ditadura civil-militar, o que fortaleceu a
campanha “O petroleo € nosso” no contexto do “milagre economico brasileiro”.

D. | A participagdo da UNE na campanha “O petroleo é nosso” representava o posicionamento do movimento
estudantil brasileiro, ao inicio do século XXI, a favor da exploragdo de petréleo na bacia do Rio Amazonas, desde
que essa fosse realizada pela Petrobras, uma empresa estatal.

E. |AUniao Nacional dos Estudantes, a UNE, foi criada em 1968, como resposta do movimento estudantil a violenta
repressao imposta pelo Al-5. Essa organizagdo encerrou suas atividades logo ap6s a promulgacao da Constituicao
de 1988 e a retomada da democracia no Brasil.

28. “A nossa histdria tem sido sempre descrita como a histdria da colonizagdo, como a narrativa da transferéncia de
pessoas, instituicdes e conhecimentos para um novo cendario, ndo-europeu, sobre o qual estas vieram a estabelecer um
progressivo controle, dando origem ao marco territorial atual. Nesse relato, as populacdes autdctones entraram
sobretudo marcadas pelo acidental, pelo exotico e pelo passageiro, como se a existéncia de indigenas fosse algo
inteiramente fortuito, um obstaculo que logo veio a ser superado e, com o passar do tempo, chegou a ser minimizado
e quase inteiramente esquecido.” OLIVEIRA, Jodo Pacheco de; FREIRE, Carlos Augusto da Rocha. 4 Presenca
Indigena na Formagdo do Brasil. Brasilia: Ministério da Educacdo, Secretaria de Educacdo Continuada,
Alfabetizagdo e Diversidade; LACED/Museu Nacional, 2006. p. 17.

Em relagdo aos povos indigenas no Brasil no periodo colonial, ¢ CORRETO afirmar:

A. |No periodo colonial, as relagdes entre os povos indigenas e os portugueses sempre foram amistosas e
harmoniosas, 0 que contribuiu para a formagdo sociocultural brasileira.

B. | Os povos indigenas que viviam no Brasil, quando da chegada dos portugueses, eram némades e sobreviviam, de
forma precéria, da coleta e caca, pois ndo tinham conhecimentos e tecnologias para praticar a agricultura e
desenvolver a industria.

C. |Durante o periodo colonial no Brasil, os portugueses respeitaram as crengas ¢ costumes dos povos indigenas,
inclusive, a coroa portuguesa proibiu a guerra justa, a conversdo dos indigenas ao cristianismo e a sua
escravizagao.

D. |Durante o periodo colonial, havia no Brasil um grande nimero de grupos indigenas, caracterizados por familias
linguisticas, como tupi-guarani, jé, karib, arudk, xiriana, tucano, entre outros. A relacdo entre esses povos € 0s
portugueses se caracterizou, dependendo das circunstancias e interesses, por conflitos, aliangas e diversas formas
de resisténcia.

E. |Durante o periodo colonial, por meio de acordos celebrados com os vice-reis portugueses, os povos indigenas
foram cedendo gradativamente, e de forma pacifica, suas terras para a instalacdo de agricultores europeus, o que
contribuiu para a formagdo economica e social do Brasil.




29. “Quando ouvimos falar de Africa, quase sempre as informagdes referem-se as belezas naturais, animais selvagens,
pobreza, fome, guerras, doengas, entre outras. [...] O lugar de seres humanos selvagens e a presenga de um reino rico
estiveram presentes na concepgao europeia durante a Idade Média. Ao mesmo tempo em que se falava em continente
hostil e primitivo, o imaginario em relagdo & Africa também se ligava a ideia de existéncia de um reino perdido,
governado por brancos. As histérias mais conhecidas estavam relacionadas ao reino do Preste Jodo. No século XV, o
rei de Portugal orientou seus capitdes a encontrar o reino cristdo em suas viagens as costas do continente. Pensou-se
que o reino de Preste Jodo estava no Oriente, depois se passou a acreditar que estaria na Etiopia ou no Congo”
THOMAZ, Fernanda. Um breve passeio pela historia e culturas africanas. Juiz de Fora: Editora UFJF, 2022. p. 9.
Em relagdo a Africa antes do século XV, 6 CORRETO afirmar:

A. |Na Africa, antes do século XV, a Etidpia e o Congo eram regides habitadas por uma grande quantidade de negros
cristianizados, que eram governados por um rei branco, chamado de Preste Jodo.

B. [Na Africa, antes do século XV, o principal reino era o dos zulus, que governava uma area que abrangia os atuais
territérios da Africa do Sul, Etiopia e Congo.

C. |Antes do século XV, diversos povos habitavam diferentes regides da Africa. Alguns formavam grandes e
complexas estruturas politicas e sociais, como o Grande Zimbabue ¢ o reino de Ghana.

D. |Durante a Idade Média, a Africa era um continente onde ndo havia nenhuma populagdo com organizagio social
e politica. Viviam em condi¢des precarias, marcadas pelas doengas e a fome. Por isso, essa populacido foi
escravizada pelos europeus, a partir do século XV, ¢ enviada para trabalhar no cultivo de cana-de-aguicar na
América e Caribe.

E. |Antes do século XV, apenas o norte da Africa era povoado por tribos de berberes. As areas subsaarianas ainda
ndo haviam sido povoadas e exploradas; sua natureza permanecia intocada.

30. “O conflito entre o tempo da Igreja e o tempo dos mercadores afirma-se pois em plena Idade Média, como um
dos acontecimentos maiores da historia mental destes séculos, durante os quais se elabora a ideologia do mundo
moderno, sob a pressdo da alteragdo das estruturas e das praticas econdmicas.” LE GOFF, Jacques. Para Um Novo
Conceito de Idade Média: tempo, trabalho e cultura no ocidente. Lisboa: Estampa, 1980. p. 45.

A partir do texto acima, sobre o periodo denominado Baixa Idade Média na Europa, ¢ CORRETO afirmar:

A. | Alaicizagdo da vida na Europa ocasionou o declinio do pensamento religioso entre os séculos XI e XIII, periodo
no qual o individualismo, a crenca no progresso e na ciéncia tornaram-se a mentalidade dominante naquela regido
do globo.

B. | O tempo ¢ uma medida fisica universal, ndo havendo influéncia das atividades humanas e de sua historicidade
na percepcao de sua passagem e na sua demarcagdo, como em calendarios e outras formas de cronometra-lo.

C. |Aproibigdo da usura, por se acreditar ser o tempo um dominio de Deus, era uma crenga medieval que se apresenta

como uma permanéncia na sociedade ocidental contemporinea. Essa mentalidade ¢ um entrave ao lucro
excessivo e as praticas abusivas na economia global.

D. | Adenominacao Baixa Idade Média refere-se ao periodo entre os séculos XI e XIV no continente europeu, quando
o feudalismo conheceu o seu auge, até o século XIII, e o seu declinio. Nos séculos posteriores, intensificam-se
as transformagdes econdmicas, entre as quais a producdo de excedentes, a ampliagdo de relagdes comerciais, o
crescimento de espacos urbanos e as inovagdes técnicas.

E. |Foi durante a Baixa Idade Média, entre os séculos XI ¢ XIV, que o feudalismo conheceu e seu auge e sua
desagregacdo, tal processo ocorreu de forma generalizada na Europa. Destaca-se nesse periodo a Europa
Oriental, pois, nessa regido, as relagdes servis nunca chegaram a se estabelecer na forma de obrigagdes impostas
as populagdes camponesas.
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Texto para as questoes 31 a 36.

World Teachers’ Day: UNESCO sounds the alarm on the global teacher shortage crisis

Claire O’Hagan
4 October 2022
Last update: 20 April 2023

UNESCO’s estimates indicate the need for an additional 24.4 million teachers in primary education and
some 44.4 million teachers for secondary education in order to achieve universal basic education by 2030. With
some of the most overcrowded classrooms in the world, sub-Saharan Africa is also home to the most
overburdened teachers and understaffed systems, with 90% of secondary schools facing serious teaching
shortages.

New UNESCO figures unveiled for 2022 World Teachers’ Day show that 5.4 million teachers are needed
at primary level in sub-Saharan Africa, and 11.1 million teachers at secondary level, if we are to achieve the
targets set by the 2030 Agenda. The region with the second largest deficit is Southern Asia: UNESCO projects
1.7 million additional teachers will be needed at primary-level, and 5.3 million at secondary-level.

In low-income countries, the first obstacle is the heavy workload. According to a new UNESCO data,
each primary teacher in these countries has an average of 52 pupils per class at primary level, while the global
average is 26. The ratio is particularly high in sub-Saharan Africa — 56 pupils per teacher — and Southern Asia —
38. In Europe and North America there are only 15 pupils per teacher on average.

Supervision difficulties are amplified by a lack of training, which means that teachers do not always have
all the tools at hand to succeed in the classroom. UNESCO data shows that about 26% of primary and 39% of
secondary school teachers do not have the minimum qualification requirements in low-income countries,
compared to respectively 14% and 16% globally. [...]

The vocational crisis is also accentuated by non-competitive salaries. UNESCO data shows that 6 out of
10 countries pay primary school teachers less than other professionals with similar qualifications. This criterion
is particularly evident in high-income countries. In 5 out of 6 countries in this group, primary school teachers
earn less than other comparable professionals. Three high-income countries have a commendable teacher salary
policy: Singapore, with an average salary equal to 139% of comparable professions, Spain (125%), and the
Republic of Korea (124%).

Source: https://www.unesco.org/en/articles/world-teachers-day-unesco-sounds-alarm-global-teacher-shortage-
crisis

31. Mark the CORRECT option.

A. |The text defends that only high salaries will attract the interest for the teaching career.

The text warns that there is a global decline of interest in pursuing a teaching career.

The text states that all African and Asian countries are facing problems in recruiting teachers.

The text reports the results of lack of teacher training in global education.

molaw

The text suggests that low-income countries improve teachers’ salaries in more than 100%.




32. Assinale a alternativa INCORRETA com relagdo ao texto.

A. |Dados da UNESCO mostram que, em termos mundiais, a escassez de professores ¢ mais grave na Africa
Subsaariana, seguida pelo Sul da Asia.

B. |A Africa Subsaariana tem algumas das salas mais superlotadas do mundo e os professores mais sobrecarregados,
segundo dados da UNESCO.

C. |Conforme dados da UNESCO, Singapura ¢ o pais que remunera melhor os professores, seguido pela Espanha e
pela Republica da Coreia.

D. |Dados da UNESCO mostram que, nos paises pobres, 6 em cada 10 professores secundarios sdo remunerados
abaixo de profissionais com qualificagdo similar.

E. | A média global de ocupagio das salas de aula é de 26 alunos por turma, mas, nos paises de baixa renda, a média

¢ 52 alunos, contra 15 na Europa e na América do Norte.

33. Mark the INCORRECT option.

A. |In the title, “sounds the alarm” is a metaphor for warning people about a serious problem or danger, which is, in
this case, the deficit of teachers in the world.

B. |In the fragment “New UNESCO figures unveiled for 2022 World Teachers’ Day”, the word “figures” is related
to results from official statistics.

C. |The expression “heavy workload” is related to the amount of work done by the teachers, and it can be related to
“overburdened teachers” and “understaffed systems”.

D. |The expressions “lack of training” can be related, in the text, to not having “minimum qualification requirements”
and not having “all the tools at hand to succeed in the classroom”.

E. |The expression “supervision difficulties” is related to the state control over the teachers, who cannot fight for

better working conditions.

34. Mark the INCORRECT option, considering the following passage from the text:
“Three high-income countries have a commendable teacher salary policy: Singapore, with an average salary equal to
139% of comparable professions, Spain (125%), and the Republic of Korea (124%).”

A. | The expression “high-income countries” can be translated as “paises de alta renda” in Portuguese.

B. | The adjective “commendable” is a synonym for “admirable”, “exemplary” and “meritorious”.

C. |The expression “teacher salary policy” can be translated as “politica salarial docente” in Portuguese.

D. |The expression “average salary” can be translated as “salario médio” in Portuguese.

E. |The expression “comparable professions” means that teachers are always compared to other professionals.




35. Assinale a alternativa CORRETA com relagdo a fun¢ao dos elementos linguisticos em realce.

A. |No trecho “In Europe and North America there are only 15 pupils per teacher on average”, o conectivo em
destaque expressa uma relacdo de causa e consequéncia.

B. |Os trechos “With some of the most overcrowded classrooms in the world” and “The region with the second
largest deficit” contém estruturas comparativas.

C. |Nos trechos “Supervision difficulties are amplified by a lack of training” e “The vocational crisis is also
accentuated by non-competitive salaries”, os verbos estdo na voz passiva.

D. |No trecho “1.7 million additional teachers will be needed at primary-level”, o verbo esta no tempo verbal Future
Continuous.

E. |No trecho “According to a new UNESCO data”, o conectivo em destaque estabelece o sentido de causa e
consequéncia.

36. Consider the following fragments from the text:
(1) “in order to achieve universal basic education”;
(i1) “to achieve the targets set by the 2030 Agenda”;

(iii) “The ratio is particularly high in sub-Saharan Africa”;

(iv) “teachers do not always have all the tools at hand”;

(v) “New UNESCO figures unveiled for 2022 World Teachers’ Day”.
Mark the option which presents the best translations, respectively.

A. |(i) obter, alcangar; (ii) metas; (iii) raz8o, propor¢ao; (iv) ferramentas; (v) revelados

(i) adquirir; (ii) compromissos; (iii) raciocinio; (iv) ferramentas; (v) descartados

(i) receber; (ii) ferramentas; (iii) razao, propor¢ao; (iv) estudos; (v) evidenciados

(i) obter; (ii) ferramentas; (iii) raciocinio; (iv) materiais, cartilhas; (v) negligenciados

m o9 aw

(i) desenvolver, realizar; (ii) agoes; (iii) relagdo; (iv) materiais; (v) descartados
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Considere os fragmentos de texto a seguir para as questdes 37 a 39.

TEXTO1

TEXTO 2

Diante dos altos indices de feminicidio no Brasil, a
sociologa Wania Pasinato, que até o final do ano passado
esteve a frente da ONU Mulheres, faz o alerta. “Nos ndo
trabalhamos com a educacdo da mesma forma que
atuamos na repressdo. Acontece que esse caminho de
apenas pedir puni¢do para os agressores nao funciona. So6
quando a gente investir em educagao e levar essa formagao
de igualdade de género para a formacao de nossas criangas
¢ que ndés vamos quebrar esse padrdo que acompanha ¢
alimenta o feminicidio.” Na analise das estratégias que
precisam ser repensadas, ela inclui outro ponto crucial.
Deixar de concentrar a cobranga apenas na melhoria do
atendimento policial. “Todo o discurso ainda ¢é feito como
se a Delegacia da Mulher fosse uma magica. Ela foi uma
magica la nos anos 80, quando ndo existia nada. Hoje a
gente tem uma politica nacional que nos diz como nos
devemos trabalhar, j4 sabemos que temos que agir em

No século XX, o Brasil experimentou
intensas transformacdes na sua estrutura
populacional e padrao de morbimortalidade. A
partir da segunda metade do século, a constante
queda da taxa de natalidade, mais acentuada que
a verificada nas taxas de mortalidade, tem
provocado uma diminui¢do nas taxas de
crescimento populacional. Paralelamente, tem-
se verificado um aumento da expectativa de
vida ao nascer, que passa de 45,9 anos em 1950
para 68,5 anos em 2000, refletindo o processo
de envelhecimento da populagdo, com
aumentos continuos e significativos na
proporcao de individuos com idade superior a
60 anos.

Para entendermos as modificacdes na
estrutura demografica, faz-se necessaria uma




rede, temos duas legislagdes que dizem o que ¢é a violéncia
contra a mulher e o tipo de resposta que precisa ser dada.
Nao ¢é possivel que a gente mantenha a mesma demanda”.
Wania pesquisa sobre o tema desde a década de 90. Em
entrevista, concedida por telefone, a assessora da USP
Mulheres faz uma série de reflexdes sobre o quanto e como
a luta em favor da igualdade de género ainda precisa
avangar. [...]

Fonte: CARVALHO, C. O padrdo de mortes ainda é o mesmo da
década de 40. 2018. Disponivel em:
https://produtos.ne10.uol.com.br/lumaporuma/no-interior-a-face-mais-
brutal-do-machismo.php#padrao-de-mortes-e-o-mesmo.

analise das recentes tendéncias no padrdao de
morbimortalidade. Uma das mais importantes
tendéncias diz respeito a reducdo nas taxas de
mortalidade infantil (TMI), intensificada a
partir da década de 60 [...]. As tendéncias para
os dois componentes da taxa de mortalidade
infantil (neonatal e pos-neonatal) evidenciam
que essa reducdo foi mais acentuada para a
mortalidade  infantil  poés-neonatal.  Esse
componente associa-se, mais fortemente, com
fatores relacionados ao ambiente, concentrando
maior propor¢cdo de oObitos por doengas
infecciosas, particularmente as infeccdes
intestinais. Entretanto, a mortalidade neonatal
relaciona-se, principalmente, com fatores

ligados a assisténcia pré e pos-natal. [...]

Fonte: CARMO, E. H.; BARRETO, M. L.; SILVA JR., J.
B. Mudancas nos padroes de morbimortalidade da
populacdo brasileira: os desafios para um novo século.
Epidemiol. Serv. Saude [online], v. 12, n. 2, p. 63-75,2003.
Disponivel em: http://scielo.iec.gov.br.

37. Considerando as caracteristicas dos fragmentos de texto apresentados anteriormente e a tematica central de cada
um deles, assinale a alternativa que apresenta uma afirmagao integralmente CORRETA.

O Texto 1 é um fragmento de entrevista cuja tematica central gira em torno da competéncia policial no que tange
aos crimes de género; o Texto 2 é uma reportagem que tem como temadtica central os indices demograficos do

Os Textos 1 e 2 tém a mesma tematica central, com foco em épocas distintas, mas diferem quanto ao género:
enquanto o Texto 1 € uma noticia publicada em jornal online, o Texto 2 € um texto académico publicado em um

O Texto 1 é parte de uma entrevista publicada na esfera jornalistica e aborda o padrdo de mortes por feminicidio;
o Texto 2 ¢ um artigo cientifico que aborda as mudangas nos padrdes de morbimortalidade da populagdo

Os Textos 1 e 2 sdo do mesmo género — reportagem jornalistica —, mas apresentam tematicas distintas: enquanto
o Texto 1 aborda o feminicidio no Brasil na atualidade, o Texto 2 tematiza a estrutura populacional brasileira do

Ambos os textos sao predominantemente narrativos, com apresentagdo de opinidao, mas diferem quanto ao recorte
tematico: enquanto o Texto 1 esta centrado na questdo de género, o Texto 2 enfoca os dados de uma faixa etaria

A.
Brasil.
B.
periddico cientifico.
C.
brasileira.
D.
século passado.
E.
especifica.




38. Assinale a alternativa que apresenta uma afirmagao integralmente CORRETA.

A. | Wania Pasinato, que € sociologa, assessora da USP Mulheres e representante da Delegacia da Mulher, tem como
foco de andlise a violéncia de género do século passado (Texto 1).

B. |Os indices de feminicidio no Brasil cairam nos ultimos anos gragas a atuacdo da Delegacia da Mulher e também
ao investimento na educacao a respeito da igualdade de género (Texto 1).

C. |O aumento das taxas de mortalidade infantil a partir da década de 60 do século passado deve-se, principalmente,
a fatores ligados a assisténcia pré e pds-natal (Texto 2).

D. | A queda continua da taxa de natalidade de forma mais acentuada do que as taxas de mortalidade ¢ consequéncia
da diminui¢do nas taxas de crescimento populacional (Texto 2).

E. |O processo de envelhecimento da populagdo esta relacionado tanto a queda do ntimero de nascimentos quanto

ao aumento de expectativa de vida no século XX (Texto 2).

39. Assinale a alternativa que apresenta uma afirmagao parcial ou integralmente INCORRETA.

A. | A oracdo adjetiva “que até o final do ano passado esteve a frente da ONU Mulheres” (Texto 1) contribui para a
construcdo da credibilidade do texto, na medida em que explicita a posi¢do social da entrevistada como
especialista na area.

B. |Ha nos dois textos expressdes que indicam circunstancias de lugar e de tempo, como “no Brasil” ¢ “anos 80”
(Texto 1) e “o Brasil” ¢ “No século XX” (Texto 2), as quais indicam que ambos os textos t€ém como foco
acontecimentos proprios do contexto brasileiro do século XX.

C. |As marcas de 1? pessoa de plural na fala de Wania Pasinato (Texto 1), com “Nods” e “a gente”, fazem referéncia
a situagdo brasileira de forma geral, e ndo necessariamente a participacdo de Pasinato nas situagdes indicadas.

D. |Hénos dois textos elementos que fazem uma restricdo ou indicam enfoque, como em “apenas pedir puni¢do para
os agressores” (Texto 1) e em “particularmente as infec¢des intestinais” (Texto 2).

E. |Hé nos dois textos elementos linguisticos que t€ém fun¢do coesiva, como o pronome em “Ela foi uma mégica”

(Texto 1), que faz referéncia a Delegacia da Mulher, e a expressdo “Esse componente” (Texto 2), que retoma os
dois componentes da taxa de mortalidade infantil.

40. No conto “Seminario dos ratos” (1977), de Lygia Fagundes Telles, ndo ha informagdes precisas sobre onde se
passa a trama; no entanto, € possivel inferir essa informacao a partir de indicios encontrados no texto, como no
seguinte trecho:

“— Pois eu escuto demais, devo ter um ouvido suplementar. Tao fino. Quando fiz a Revolugdo de 32 e depois, no
Golpe de 64, era sempre o primeiro do grupo a pressentir qualquer anormalidade. O primeiro! Lembro que uma noite
avisei meus companheiros, O inimigo esta aqui com a gente, ¢ eles riram, Bobagem, vocé bebeu demais, tinhamos
tomado no jantar um vinho delicioso. Pois quando saimos para dormir, estavamos cercados”.

A partir do trecho lido, ¢ CORRETO afirmar que os eventos se passam:

A. [No Chile (Revolugao do Maipo e Ditadura de Pinochet).
Nos Brasil (Revolugao Farroupilha e Golpe da Maioridade).
C. |No Brasil (Pega Gota d’agua e cangdo “Ode aos ratos”, ambas de Chico Buarque).
D. |No Brasil (Revolugao Constitucionalista Paulista e Ditadura Militar).
E. |Em Portugal (Revolugao dos Cravos e Golpe do Porto).




41. Torto Arado (2019), de Itamar Vieira Junior, tem como cenario:

A. |O sertdo nordestino, com uma vegetagao caracterizada por pés de buriti e jatoba.

O pampa gaucho, drea dominada por imensos arrozais e arbustos nativos de erva-mate.

B.
C. |A Amazoénia cabocla, terra de florestas cerradas e grandes rios navegaveis.
D

Os imensos latifindios dedicados a plantagao de soja que atualmente dominam a paisagem rural do Centro-Oeste
brasileiro.

E. |Os cafezais cultivados pelos imigrantes italianos na Mogiana, regido Leste do Estado de Sdo Paulo.

42. Assinale a alternativa CORRETA a respeito da pega teatral Eles ndo usam black-tie (1958), de autoria de
Gianfrancesco Guarnieri.

A. |Trata-se da obra-prima do Teatro Romantico brasileiro, inspirada nas febris paixdes adolescentes.

B. |E um exemplo do Teatro Modernista brasileiro, engajado em causas sociais e politicas.

C. |Inaugurando o Teatro Realista brasileiro, ¢ uma das primeiras obras a explorar, em lingua portuguesa, a tensao
entre o individuo e a sociedade da qual faz parte.

D. |Terceiro drama do autor, essa peca do Teatro Simbolista brasileiro constrdéi uma grande alegoria na qual toda a
sociedade brasileira é transportada para uma Idade Média Fantastica.

E. |Rudimento do Teatro Arcade brasileiro, esse texto sincretiza, de maneira original, as raizes da fé catélica do povo
brasileiro ao culto pagdo de antigas divindades gregas.

Prova de Matematica — UENP 2024

43. Calcule o 6° termo do desenvolvimento do bindmio (x + 3), de acordo com as poténcias decrescentes de X.

A. |1.290x.

1.657x.
C. |1.243x.
D. |1.458x.
E. |1.558x.

44. Considerando as quatro propriedades a respeito do calculo de “Determinante”:

12 propriedade: Caso uma das linhas da matriz seja igual a 0, entdo o seu determinante serd igual a 0.

2% propriedade: Sejam A e B duas matrizes, det(A-B) = det(A) + det(B).

32 propriedade: Seja A uma matriz € A’ uma nova matriz construida trocando-se as linhas da matriz A, entdo det(A’)
= -det(A), ou seja, ao inverter-se a posi¢cdo das linhas de uma matriz, o seu determinante terd o0 mesmo valor, porém
de sinal trocado.

42 propriedade: Linhas iguais ou proporcionais fazem com que o determinante da matriz seja maior que 0.

E CORRETO afirmar:

A. |Somente as propriedades 17, 3% e 4" estdo corretas.
B. | As propriedades 2% e 4% estdo incorretas.

C. | As propriedades 1%, 2% e 3 estdo corretas.

D. | As propriedades 1* e 3% estdo incorretas.

E. | A propriedade 4" ¢ a unica correta.




1 2 1
45. Dadas as matrizes A = <% Z 2) eB=[0 1 é , determine o valor do det(A*B):
2 3—-1 3 3 2
A. |84.
B. |36.
C. |24.
D. 0.
E. |54.

46. Um terreno na forma de um losango, cujas diagonais medem 240m por 45m, tem sido utilizado pela prefeitura
para armazenar pneus. Sabendo que, em cada trés metros quadrados, sdo obrigatoriamente armazenados 210 pneus,
quantos pneus estdo armazenados neste terreno?

A. |378.000 pneus.

210.800 pneus.

455.400 pneus.

125.400 pneus.

molaw

108.000 pneus.

47. A soma de trés nimeros consecutivos é igual a 318. Sabendo disso, ¢ CORRETO afirmar que o segundo e 0
terceiro numero desta sequéncia sdo, respectivamente:

A. |110e I11.
B. [117 e 118.
C. |106 ¢ 107.
D. [119 e 120.
E. [132¢e133.

48. Sabendo que um tridngulo ABC é composto pelas seguintes coordenadas A (4, 10), B (-1, -3) e C (-1, -12),
determine seu perimetro aproximado. Para os célculos, utilize apenas duas casas apds a virgula, com as devidas
aproximagoes.

A. [P=4549.
B. [P=35,18.
C. |P=285,48.
D. [P=47098.
E. |[P=54,84.




Prova de Quimica — UENP 2024

49. Na figura a seguir, esta representada a ligacdo quimica entre dois a&tomos de carbono hibridizados (as esferas
representam o 4&tomo de hidrogénio e as linhas tracejadas, a interagdo entre os orbitais).

Analisando a figura, ¢ CORRETO afirmar que representa uma ligagao

A. | C=C entre 4tomos de carbono com hibridizagio sp*

C=C entre atomos de carbono com hibridizagao sp

C. |C=C entre atomos de carbono com hibridizacao sp
D. |C=C entre 4tomos de carbono com hibridizagio sp?
E. |C=C entre atomos de carbono com hibridizagdo sp?

50. Na figura a seguir, esta representado um processo muito utilizado em laboratorio quimico para a separacéo de
uma solucdo constituida de uma substancia liquida e outra sélida.

termémetro

manta de
aguecimento

Esse processo € conhecido como

A. |recristalizagdo

filtracao

sublimagdo

catacdo

mlo nlw

destilacdo




51. O metano (CH4) é um gés combustivel, sendo encontrado em pocos de gés natural ou obtido em biodigestores.
Em um tanque de 100 L, sdo mantidos 5 mol de metano a 0,822 atm de pressdao. Considerando que o metano possua
o comportamento de um gas ideal, a qual temperatura, em °C, encontra-se esse gas? (Dados: R = 0,0821 L atm mol™!
K)

A. 1410
B. 1320
C. 200
D. |-73
E. [-173

52. A reacdo a seguir apresenta o processo de obtencéo de um importante agente domissaneante:
NaOH (ag) + Cl2 gy — NaOCl (aq) + NaCl (oq) + H2.0

A respeito da reagdo, dos reagentes e dos produtos, sdo feitas algumas observacdes. Assinale a alternativa que
apresenta uma observagdo INCORRETA.

A. | O agente domissaneante em questdo ¢ o NaOCI, conhecido como hipoclorito de soédio, presente na agua sanitaria.

O Nox do cloro no NaOCl é -1.

Os coeficientes que balanceiam a equacao sdo, respectivamente, 2, 1, 1, 1, 1.

O Cl, é uma substancia simples.

mlg aw

NaCl ¢ o cloreto de s6dio, também encontrado no sal de cozinha.

53. No esquema reacional a seguir, é apresentado o Rearranjo de Fries, que ocorre tanto por via térmica (agquecimento)
guanto por via fotoguimica (luz).

(o}

NH,
)k NH, O NH,
HN CHj o}
—> CH; + + + H3C—<
OH
O CHg3
C D

A B E

Fonte: Elad, Rao & Stenberg, J. Org. Chem, v.30, pp. 3252-3254, 1965.

Considerando o esquema acima, sdo feitas algumas afirmativas. Assinale a op¢do que apresenta a afirmativa
INCORRETA.

A. |Os compostos B e C s@o isomeros constitucionais de posicao.

O composto A € uma amida.

O composto C ¢ um benzeno dissubstituido em para.

O composto E € um aldeido.

mlo nw

O composto D é uma amina aromatica, conhecida como anilina.




54. A seguir, estd representada a rota sintética do acido acetilsalicilico, um conhecido analgésico e antitérmico.

Na co, Na
NaQH NaOH COONa
5 atm
100°C
() (1
H+
O
COOH )L )k COOH
(V)

A respeito da reacdo, seus reagentes e produtos, sdo feitas algumas observacdes. Assinale a alternativa que apresenta
uma alternativa INCORRETA.

A. | A primeira etapa (I—II) € uma reacdo acido-base.

Na segunda etapa (II—III), € necessario aquecimento e pressao.

Na terceira etapa (III—1V), ocorreu a acidificagdo do meio.

O reagente da tltima transformagdo (IV—V) € um éster.

mlo 0w

O produto final apresenta as funcdes éster e acido carboxilico.
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Prova de Sociologia - Vestibular UENP — 2024

55. A cultura é um conceito com significados plurais no ambito da Sociologia. Nesse sentido, os significados
associados aos conceitos de cultura de massa, cultura popular e cultura erudita, por exemplo, sdo distintos. Assinale
a alternativa que melhor define o significado da cultura de massa para a Sociologia:

A. |Cultura de massa sdo todos os tipos de expressdes culturais produzidos no &mbito da chamada industria cultural,
com o objetivo de gerar produtos para o consumo do maior nimero de pessoas possivel.

B. |Cultura de massa ¢ aquela que nasce a partir do povo e de forma espontanea. E chamada de massa porque
expressa a identidade cultural de uma sociedade especifica.

C. |Cultura de massa ¢ aquela cultura que ¢é elaborada a partir de estudos e pesquisas, a fim de aumentar o nivel
cultural de uma sociedade.

D. |Cultura de massa ¢ aquela cultura desenvolvida a partir da gastronomia, particularmente na produgdo de
alimentos que incluem a massa como ingrediente basico.

E. |Cultura de massa ¢ a cultura desenvolvida por grupos étnicos e minorias especificas, a fim de evitar a perda

dos valores tradicionais de uma massa populacional.

56. O conceito de modernidade liquida foi desenvolvido pelo socidlogo polonés Zygmunt Bauman, com o objetivo
de caracterizar as relagdes sociais, econdmicas e de producdo que se desenvolveram no periodo apds a década de
1960. Assinale a alternativa que melhor corresponde a defini¢do da modernidade liquida de Z. Bauman:

A. |O conceito de modernidade liquida se refere a uma nova época, na qual as mudancgas sociais, econdmicas e de
produgdo tém levado ao aquecimento global e o consequente derretimento das geleiras e o aumento da 4gua em
estado liquido no planeta.

B. | A modernidade liquida caracteriza um conjunto de relagdes sociais, econdmicas ¢ de produgdo, no qual essas
relagdes se tornam mais modernas e desenvolvidas, com tendéncias de serem mais estaveis, fortes e duradouras.

C. |0 conceito de modernidade liquida caracteriza uma nova época, na qual as relagdes sociais, econdmicas ¢ de
produgdo sdo fugazes, frageis e maleaveis, como os liquidos.

D. | A modernidade liquida caracteriza o declinio das relagdes sociais, econdmicas e de produgdo, que passam a ter
como foco central a busca simples do lucro liquido em tudo.

E. |Amodernidade liquida caracteriza um conjunto de relagdes sociais, culturais e economicas voltadas para a busca

da qualidade de vida e o aumento da expectativa de vida liquida das pessoas.

57. Para o Socidlogo francés Pierre Bourdieu, a estrutura social € um sistema hierarquico em que os diversos arranjos
interdependentes de poder determinam a posi¢cdo social ocupada por cada grupo. Para ele, o poder tem multiplas
fontes (capitais) e a influéncia que determinado grupo exerce sobre os demais ¢ fruto da articulagdo entre elas.
Assinale a alternativa que corresponde melhor aos principais capitais (fontes de poder), para Pierre Bourdieu:

A. |Capitais religioso, econdmico, tradicional e carismatico.
B. |Capitais legal, tradicional e carismatico.

C. |Capitais legal, tradicional, educacional e econdmico.

D. |Capitais econdmico, cultural, social e simbdlico.

E. |Capitais religioso, global, simbdlico e tradicional.




58. Para o Socidlogo Karl Marx, a exploracao da mao de obra assalariada no sistema capitalista ocorre por meio da
mais-valia. Assinale a alternativa que melhor corresponde a definicdo de mais-valia, de acordo com Karl Marx:

A. |Mais-valia significa o processo de valorizagdo dos produtos, determinado pela lei da oferta e da procura
desiguais.

B. |[Mais-valia significa o processo de depreciacdo gradual das mercadorias, que deixam de valer o que valiam na
origem da producao.

C. |Mais-valia significa a crescente valorizagdo das mercadorias, determinada pela globalizagdo da economia
financeira.

D. |Mais-valia significa o processo de acréscimo de valor nas mercadorias pelo acimulo de tecnologia nos produtos.

E. |Mais-valia significa o tempo que a forga de trabalho ¢ dispendida em uma atividade laboral para a producao de

mercadorias, que ndo ¢ remunerada ao trabalhador e ¢ apropriada pelos donos dos meios de produgao.

59. Max Weber ¢ um autor classico da Sociologia. Para ele, a sociedade moderna pode ser caracterizada pelo crescente
processo de racionalizagdo. Assinale a alternativa que melhor corresponde a concepgao de Weber do processo de
racionaliza¢do na sociedade moderna:

A. |Para Weber, a racionalizagdo abrange todas as esferas que compdem a vida social do individuo e se efetiva com
o desenvolvimento das organizagdes burocraticas.

B. |Para Weber, a racionalizagdo significa que, com o crescimento populacional, as sociedades precisam racionar o
consumo de alimentos.

C. |Para Weber, a racionalizagdo da sociedade moderna esta marcada por interesses antagdnicos de classes sociais
irreconciliaveis.

D. |Para Weber, a racionalizag¢do consiste em entender e classificar a sociedade moderna em diferentes castas, por
critérios racionais.

E. |Para Weber, a racionalizag¢do consiste na decomposicdo da sociedade em diferentes sistemas, facilitando o seu

funcionamento conjunto e complexo.

60. Anomia ¢ um conceito socioldégico desenvolvido por um autor classico da Sociologia para designar a forma com
a qual a sociedade cria momentos de auséncia de referéncias das normas e regras sociais que orientam e regulam o
comportamento socialmente desejavel do individuo e instituigdes. Assinale a alternativa que indica o autor classico
da Sociologia que desenvolve o conceito de anomia:

A.

George Simmel.

Karl Marx.

Max Weber.

Augusto Comte.

mog aw

Emile Durkheim.
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+  Seré considerada para avaliagio apenas a FOLHA DE REDACAO DEFINITIVA.

* Use a norma culta da lingua portuguesa.

* Em hip6tese alguma o candidato pode se identificar na prova.

» Sera atribuida nota ZERO a redacéo do candidato que:
a. fugir do tema ou do género proposto;
b. desrespeitar o nimero minimo de 15 linhas ou maximo de 30 linhas;
c. identificar-se na prova.

PROPOSTA DA REDACAO - Vestibular UENP — 2024

Produza um artigo de opinido, a ser publicado na coluna de opinido de um jornal online, expondo seu
ponto de vista em relacdo a seguinte polémica: Condic¢ao analoga a de escravo: por que essa realidade
persiste no Brasil?

N&o se esqueca de que o artigo de opinido é um texto argumentativo; por isso, além de se posicionar frente
a questdo exposta, € preciso selecionar bons argumentos para a defesa da sua tese.

A seguir, sdo apresentados textos de apoio, que podem ser usados como suporte para a sua argumentacgéo,
mas ndo copiados deliberadamente. Lembre-se: vocé seré avaliado pelo grau de autoria do texto.

TEXTO1

O Ministério do Trabalho e Emprego, por meio da Fiscalizacdo do Trabalho, resgatou, de janeiro a 14
de junho de 2023, um total de 1.443 trabalhadores do trabalho analogo a escraviddao no Brasil. Desde o
inicio do ano, foram fiscalizados 174 estabelecimentos, possibilitando que R$ 6.915.358,66 em verbas
salarias e rescisorias fossem pagas aos trabalhadores resgatados. [...] Goias ficou em primeiro lugar no
numero de resgates em 2023, com 390 pessoas resgatadas pela Inspecdo do Trabalho em condicfes de
escraviddo moderna. Em seguida vieram Rio Grande do Sul, com 304 resgates, Minas Gerais com 207 e
Sdo Paulo com 184 pessoas resgatadas. O cultivo de cana-de-acUcar foi o setor onde ocorreu 0 maior resgate
de trabalhadores, seguidos das atividades de apoio a pecudria, cultivo de uva e a construcdo de estacfes
elétricas.

O resultado se deve, principalmente, a atuagdo da fiscalizacdo do ministério, que coordena as agdes do
Grupo Movel em parceira com outros 6rgdos ao longo dos anos, como a Policia Federal (PF), Policia
Rodoviéria Federal (PRF), o Ministério Publico do Trabalho (MPT), a Defensoria Publica da Uni&o e o
Ministério Pablico Federal (MPF), além de outras instituicbes, a depender do tipo de operagdo a ser
realizada. As unidades regionais de fiscalizacdo também sdo inseridas em atividades permanentes de
combate ao trabalho escravo, atuando quando demandadas. [...]

Fonte: Fragmento do texto MTE resgatou 1.443 trabalhadores de condi¢cGes analogas a escraviddo em
2023, publicado pelo Ministério do Trabalho e Emprego, em 16 de junho de 2023. Disponivel em:
https://www.gov.br .


https://www.gov.br/trabalho-e-emprego/pt-br
https://www.gov.br/trabalho-e-emprego/pt-br/noticias-e-conteudo/2023/junho/mte-resgatou-1-443-trabalhadores-de-condicoes-analogas-a-escravidao-em-2023

TEXTO 2

[...] No Brasil, a Constituicdo Federal de 1988 proibe em seu artigo 5 a pena de “trabalhos for¢ados”.
Ja no artigo 243, por meio de uma Emenda Constitucional de 2014, fica definido que toda e qualquer
propriedade rural e urbana que for flagrada explorando trabalho escravo deve ser expropriada e destinada
a reforma agraria ou a programas de habitag&o popular.

E no Cddigo Penal brasileiro, no entanto, onde se encontra a definicdo legal exata para o trabalho
escravo contemporaneo no Brasil. Segundo a redacdo atual, que foi escrita por meio de uma alteracéo
legislativa de 2003, é crime:

“[Art. 149.] Reduzir alguém a condicdo anadloga a de escravo, quer submetendo-o a trabalhos
forcados ou a jornada exaustiva, quer sujeitando-o a condi¢bes degradantes de trabalho, quer
restringindo, por qualquer meio, sua locomocéo em razéo de divida contraida com o empregador
ou preposto:

Pena — reclusdo, de dois a oito anos, e multa, além da pena correspondente a violéncia”.

Para os crimes praticados contra criancas e adolescentes ou motivados por discriminacgéo de raca, cor,
etnia, religido ou origem, a pena é aumentada pela metade. [...]

Por ter definicdo abrangente, a lei de combate ao trabalho escravo brasileira é considerada uma das
mais completas do mundo. No entanto, movimentos politicos e ideoldgicos ja tentaram, mais de uma vez,
propor alteragdes na lei. [...] Para ativistas e legisladores, as tentativas de mudancas na definigdo atual tém
pouco embasamento [...].

Fonte: Fragmento do texto Trabalho Escravo Contemporéneo: o que € e como combater, produzido e
publicado pelo Observatério do 3° Setor, em 17 de janeiro de 2022. Disponivel em:
https://observatorio3setor.org.br.

TEXTO 3

“Esse fendmeno ¢ conhecido como ‘condicdo analoga a de escravo’ por uma questao historica. Em 13
de maio de 1888, a escraviddo foi considerada ilegal pelo estado brasileiro. Mas continuaram existindo
situacdes de trabalho escravo que eram idénticas as anteriores”, lembra o diretor da ONG Reporter Brasil,
Leonardo Sakamoto, que completa: “A gente esta falando da mais vil exploragdo. E a coisificagdo do
trabalhador e da trabalhadora”, define Sakamoto. [...]

Fonte: Fragmento da reportagem A forca — a escraviddo moderna, produzido pelo programa Caminhos da
Reportagem, da TV Brasil, em 14 de maio 2023. Disponivel em: https://tvbrasil.ebc.com.br.

TEXTO 4

VULNERABILIDADE

Fonte: Imagem retirada do
COMBATE AO SOCIOECONOMICA

video intitulado Ciclo do

TRABALHO ESCRAVO Trabalho Escravo
PAGAMENTO . Contemporaneo, produzido
DE DIREITOS s /

NEElS
.,;V;"-AQ, /) ALICAMENTO  pelo programa educacional

i B
J@{,\j’ EMGRACAO  da ONG Reporter Brasil

— \ ‘Escravo, Nem Pensar!”,

FISCALZACRO ‘ (CLO DO ‘ publicado em 2014 no

TRABALHO ESCRAVO canal do Youtube -
CONTEMPORANED 7 o https://www.youtube.
‘& ‘%\‘ == com/@EscravoNemPensar.
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E LIBERTACAQ



https://www.jusbrasil.com.br/topicos/10728775/inciso-xlvii-do-artigo-5-da-constituicao-federal-de-1988
https://www.jusbrasil.com.br/topicos/10642247/artigo-243-da-constituicao-federal-de-1988
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/2003/l10.803.htm
https://observatorio3setor.org.br/noticias/trabalho-escravo-contemporaneo-o-que-e-e-como-combater/
https://tvbrasil.ebc.com.br/
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